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ТЕМА № 8:
Выполнение противопожарных мероприятий. Локализация и тушение пожаров.
Учебные вопросы:
1. Выполнение противопожарных мероприятий.
2. Локализация и тушение пожаров.
1. Выполнение противопожарных мероприятий.

Опасность возникновения пожаров в Российской Федерации на протяжении последних лет остается на очень высоком уровне, а в целом ряде регионов продолжает расти.

Основная доля пожаров (74%) и материальных потерь от них (почти 50%) приходится на жилой сектор, но достаточно велико количество пожаров в производственных зданиях и сооружениях (4,6% от общего количества), на объектах торговли (3,1%), объектах сельского хозяйства (2,9%), в общественных зданиях и сооружениях (2,6%), на производственных складах и базах (0,6%), строящихся объектах (0,5%). В засушливые годы, как, например, в 2010 г., настоящим бедствием во многих регионах страны становятся лесные и торфяные пожары. 

Основными причинами возникновения пожаров являются:

неосторожное обращение с огнем;

нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования; 

нарушение правил устройства и эксплуатации печей;

нарушение правил пожарной безопасности при проведении сварочных и огневых работ;

нарушение технологического процесса производства и неисправность производственного оборудования.

Во всех производственных, административных, складских и вспомогательных помещениях на видных местах должны быть вывешены таблички с указанием номера телефона вызова пожарной охраны.

В квартирах жилых домов, жилых комнатах общежитий, номерах гостиниц запрещается устраивать различного рода производственные и складские помещения, в которых применяются и хранятся взрывоопасные, взрывопожароопасные и пожароопасные вещества и материалы, а также изменять функциональное назначение указанных квартир, комнат и номеров, в том числе при сдаче их в аренду, за исключением случаев, предусмотренных нормами проектирования.

В индивидуальных жилых домах, квартирах и жилых комнатах допускается хранение (применение) не более 10 л ЛВЖ и ГЖ в закрытой таре. ЛВЖ и ГЖ в количестве более 3 л должны храниться в таре из негорючих и небьющихся материалов.

Не допускается хранение баллонов с горючими газами (далее-ГГ) в индивидуальных жилых домах, квартирах и жилых комнатах, а также на кухнях, на путях эвакуации, в цокольных этажах, в подвальных и чердачных помещениях, на балконах и лоджиях.

Газовые баллоны (рабочий и запасной) для снабжения газом бытовых газовых приборов (в том числе кухонных плит, водогрейных котлов, газовых колонок) должны, как правило, располагаться вне зданий в пристройках (шкафах или под кожухами, закрывающими верхнюю часть баллонов и редуктор) из негорючих материалов у глухого простенка стены на расстоянии не ближе 5 м от входов в здание, цокольные и подвальные этажи.

Пристройки и шкафы для газовых баллонов должны запираться на замок и иметь жалюзи для проветривания, а также иметь предупреждающие надписи «Огнеопасно. Газ».

Размещение и эксплуатация газобаллонных установок, в состав которых входит более двух баллонов, а также установок, размещаемых внутри зданий для проживания людей, должны осуществляться в соответствии с требованиями действующих нормативных документов по безопасности в газовом хозяйстве.

У входа в индивидуальные жилые дома (в том числе коттеджи, дачи), а также в помещения зданий и сооружений, в которых применяются газовые баллоны, размещается предупреждающий знак пожарной безопасности с надписью «Огнеопасно. Баллоны с газом».

При использовании установок для сжигания ГГ запрещается:

эксплуатация газовых приборов при утечке газа;

присоединение деталей газовой арматуры с помощью искрообразующего инструмента;

проверка герметичности соединений с помощью источников открытого пламени (в том числе спички, зажигалки, свечи);

проведение ремонта наполненных газом баллонов.

При закрытии дач, садовых домиков на длительное время электросеть должна быть обесточена, вентили (клапаны) баллонов с газом должны быть плотно закрыты.

В номерах гостиниц, кемпингов, мотелей и общежитий должны быть вывешены планы эвакуации на случай пожара.

Все прибывающие в гостиницу, кемпинг, мотель, общежитие граждане должны быть ознакомлены (под роспись) с правилами пожарной безопасности.

В гостиницах, кемпингах, мотелях и общежитиях, предназначенных для проживания иностранных граждан, памятки о мерах пожарной безопасности должны выполняться на нескольких языках.

В помещениях зданий для проживания людей (гостиницы, кемпинги, мотели, общежития, школы-интернаты, дома для престарелых и инвалидов, детские дома и другие здания за исключением жилых домов) запрещается пользоваться электронагревательными приборами (в том числе кипятильниками, электрочайниками, электроутюгами, электроплитками), не имеющими устройств тепловой защиты, без подставок из негорючих теплоизоляционных материалов, исключающих опасность возникновения пожара.

Обслуживающий персонал зданий для проживания людей (гостиницы, кемпинги, мотели, общежития, школы-интернаты, дома для престарелых и инвалидов, детские дома и другие здания за исключением жилых домов) должен быть обеспечен индивидуальными средствами фильтрующего действия для защиты органов дыхания, которые должны храниться непосредственно на рабочем месте обслуживающего персонала.

Кроме этого, указанные здания высотой 5 и более этажей должны быть обеспечены индивидуальными спасательными устройствами (комплектом спасательного снаряжения или лестницей навесной спасательной) из расчета одно устройство на каждые 30 человек, находящихся на этаже здания. Индивидуальные спасательные устройства должны храниться в доступном для каждого человека на этаже месте, имеющем соответствующее обозначение указательным знаком пожарной безопасности. Каждое индивидуальное спасательное устройство должно быть снабжено биркой с указанием двух ближайших помещений, оборудованных приспособлениями для крепления устройства.

В учреждениях социального обеспечения (в том числе школы-интернаты, дома для престарелых и инвалидов, детские дома) должно быть организовано круглосуточное дежурство обслуживающего персонала. Дежурный должен постоянно иметь при себе комплект ключей от всех замков на дверях эвакуационных выходов. Другой комплект ключей хранится в помещении дежурного. Каждый ключ в обоих комплектах должен иметь надпись о его принадлежности к соответствующему замку.

Ночные дежурные должны находиться в помещениях, в которых установлен телефон, и иметь ручные электрические фонари.

Граждане имеют право на: 

- защиту их жизни, здоровья и имущества в случае пожара; 

- возмещение ущерба, причиненного пожаром, в порядке, установленном действующим законодательством;

- участие в установлении причин пожара, нанесшего ущерб их здоровью и имуществу;

- получение информации по вопросам пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке от органов управления и подразделений пожарной охраны;

- участие в обеспечении пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке в деятельности добровольной пожарной охраны.

Граждане обязаны:

- соблюдать требования пожарной безопасности;

- иметь в помещениях и строениях, находящихся в их собственности (пользовании), первичные средства тушения пожаров и противопожарный инвентарь в соответствии с правилами пожарной безопасности и перечнями, утвержденными соответствующими органами местного самоуправления;

- при обнаружении пожаров немедленно уведомлять о них пожарную охрану;

- до прибытия пожарной охраны принимать посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожаров;

- оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров; 

- выполнять предписания, постановления и иные законные требования должностных лиц пожарной охраны;

- предоставлять в порядке, установленном законодательством РФ, возможность должностным лицам пожарной охраны проводить обследования и проверки принадлежащих им производственных, хозяйственных, жилых и иных помещений и строений в целях контроля за соблюдением требований пожарной безопасности и пресечения их нарушений.

Каждый гражданин при обнаружении пожара или признаков горения (задымление, запах гари, повышение температуры и т.п.) обязан: 

- немедленно сообщить об этом по телефону в пожарную охрану (при этом необходимо назвать адрес объекта, место возникновения пожара, а также сообщить свою фамилию);

- принять по возможности меры по эвакуации людей, тушению пожара и сохранности материальных ценностей.

Пожар в квартире

Что НИКОГДА НЕ НУЖНО делать при пожаре в доме (квартире): 

- бороться с пламенем самостоятельно, не вызвав пожарных (если Вы не справились с огнем за несколько секунд, его распространение приведет к большому пожару);

- пытаться выйти через задымленный коридор или лестницу (дым очень токсичен, горячий воздух может также обжечь легкие); 

- опускаться по водосточным трубам и стоякам с помощью простыней и веревок (если в этом нет самой острой необходимости, ведь падение здесь без отсутствия особых навыков почти всегда неизбежно); 

- прыгать из окна (начиная с 4-го этажа, каждый второй прыжок смертелен). 

Необходимо: 

1. Сообщить в пожарную охрану по телефону - 01. 

2. Вывести на улицу детей и престарелых. 

3. Попробуйте самостоятельно потушить пожар, используя подручные средства (воду, стиральный порошок, плотную ткань, внутренние пожарные краны в зданиях повышенной этажности и т.п.). 

4. При опасности поражения электрическим током отключите электроэнергию (автоматы в щитке на лестничной площадке). 

5. Помните, что горящие легковоспламеняющиеся жидкости тушить водой неэффективно. Лучше всего воспользоваться огнетушителем, стиральным порошком, а при его отсутствии мокрой тряпкой. 

6. Во время пожара необходимо воздержаться от открытия окон и дверей для уменьшения притока воздуха. 

7. Если в квартире сильно задымлено и ликвидировать очаги горения своими си​лами не предоставляется возможным, немедленно покиньте квартиру, прикрыв за собой дверь. 

8. При невозможности эвакуации из квартиры через лестничные марши используйте балконную лестницу, а если ее нет, то выйдите на балкон, закрыв плотно за собой дверь, и постарайтесь привлечь к себе внимание прохожих и пожарных. 

9. По возможности организуйте встречу пожарных подразде​лений, укажите на очаг пожара. 

Рекомендуем Вам заранее застраховать себя, свое имущество на случай пожара и хранить документы, деньги в месте, известном всем членам Вашей семьи на случай внезапной эвакуации при пожаре. 

Небольшой пожар в лесу (горит группа деревьев, кусты, трава, листья и т. п.)

1. Собираясь в лес на отдых или в турпоход, берите с собой топор, складную лопату и ведро. Почувствовав запах дыма, подойдите ближе и определите, что горит. Заливайте огонь водой из близлежащего водоема, засыпайте землей. 

2. Используйте для тушения пучок веток от деревьев листвен​ных пород длиной 1,5-2 метра, мокрую одежду, плотную ткань. Наносите ими скользящие удары по кромке огня сбоку, в сторону очага пожара, как бы сметая пламя, прижимайте ветви при следующем ударе по этому же месту и, поворачивая их, охлаждайте, таким образом, горючие материалы. Затаптывайте небольшой огонь ногами, не давайте ему перекинуться на стволы и кроны деревьев. Постарайтесь послать гонцов за помощью в ближайший поселок. 

3. Потушив пожар, не уходите до тех пор, пока не убедитесь, что огонь не разгорится снова. Сообщите в лесничество или пожарную охрану о месте пожара. 

4. При невозможности потушить пожар своими силами отходите в безопасное место. 

5. Если горит торфяное поле (болото), не пытайтесь сами тушить пожар, двигайтесь против ветра, внимательно осматривая и ощупывая дорогу шестом. Горящая земля и идущий из-под нее дым показывает, что пожар ушел под землю, торф выгорает изнутри, образуя пустоты, в которые можно упасть и сгореть.

Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности. 

Организации, их должностные лица и граждане, нарушившие требования пожарной безопасности, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Привлечение к Ответственности за нарушения требований пожарной безопасности имеет в России глубокие исторические корпи. Так, ст. 54 Устава Владимира Мономаха (1113- 1116) гласила: «Если купец поехал торговать, взяв чужой товар, и если он у него сгорит, то купен обязан возместить ущерб»; в ст. 83 говорилось: «Зажигателя гумна или дома послать в заточение, а дом его отдан, на разграбление, заплатя прежде за убыток тому, чей дом или гумно им сожжено, а посылка в заточение зависит от воли князя». 

За поджоги сначала виновных сжигали, а затем сжигание заменили провешиванием.

Кстати, здесь уместно вспомнить и о такой болезни, как ПИРОМАНИЯ, буквально означает «огненная страсть» и определяется как «неодолимое, импульсивно возникающее болезненное влечение к поджогам». Пиромания, относится к категории психических заболеваний.

Первое упоминание о признаках этой болезни в России относится к 1895 г., когда в г. Самаре слушалось дело крестьянина Ботова и его зятя, которые попались па поджоге шестого по счету дома. При этом четвертым они сожгли свой не страхованный от поджога дом.

При расследовании причин пожаров и установлении факта поджога важно отличать преступника-поджигателя от человека, больного пироманией. Современное состояние психиатрии позволяет проводить соответствующую диагностику. 

В настоящее время за нарушения требований пожарной безопасности законодательством Российской Федерации установлена дисциплинарная, административная и уголовная ответственность.

К дисциплинарной привлекаются работники предприятий, учреждений, организаций в соответствии с действующим законодательством о труде, если данное нарушение содержит признаки дисциплинарною проступка.

К административной привлекаются юридические и физические лица в соответствии с ФЗ «О пожарной безопасности», Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях и иными законодательными актами Российской Федерации, если данное противоправное деяние содержит признаки административного правонарушения.

К уголовной в соответствии с Уголовным кодексом РФ привлекаются лица, на которых лежала обязанность по их соблюдению, если данное противоправное деяние содержит признаки преступления.

Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности в соответствии с действующим законодательством несут:

собственники имущества;

руководители федеральных органов исполнительной власти;

руководители органов местного самоуправления;

лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители организаций;

лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;

должностные лица в пределах их компетенции.

Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности для квартир (комнат) в домах государственного, муниципального и ведомственного жилищного фонда возлагается на ответственных квартиросъемщиков или арендаторов, если иное не предусмотрено соответствующим договором.

Административная ответственность за нарушение требований пожарной безопасности.

Согласно статье 20.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях:

1. Нарушение требований пожарной безопасности (за исключением лесов и указанных ниже видов транспорта), установленных стандартами, нормами и правилами влечет предупреждение илот наложение административного штрафа на граждан в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от ста до двухсот минимальных размеров оплаты труда.

2. Те же действия, совершенные в условиях особого противопожарного режима, влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от десяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от двадцати до тридцати минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от двухсот до трехсот минимальных размеров оплаты труда.

3. Нарушение требований стандартов, норм и правил пожарной безопасности, повлекшее возникновение пожара без причинения тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека либо без наступления иных тяжких последствий, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятнадцати до двадцати минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от тридцати до сорока минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от трехсот до четырехсот минимальных размеров оплаты труда.

4. Несанкционированное перекрытие проездов к зданиям и сооружениям, установленных для пожарных машин и техники, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех до пяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от пятидесяти до ста минимальных размеров оплаты труда.

Нарушение правил пожарной безопасности в лесах влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от десяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от двадцати до тридцати минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от двухсот до трехсот минимальных размеров оплаты труда (статья 8.32).

Нарушение установленных на железнодорожном, морском, внутреннем водном или воздушном транспорте правил пожарной безопасности влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда (статья 11.16).

2. Локализация и тушение пожаров.
Прекращение горения может быть достигнуто либо изоляцией реагирующих веществ от зоны горения, либо путем охлаждения горящих материалов ниже температуры их воспламенения. Для прекращения горения применяются различные средства тушения пожара. К ним относятся огнегасительные вещества и различные приборы (машины, агрегаты).

Огнегасительные вещества подразделяются на изолирующие, разбавляющие, охлаждающие и вещества, тормозящие реакцию горения химическим путем. 

Основными представителями огнегасительных веществ первой группы являются вода и твердая углекислота, второй - углекислый газ и водяной пар, третьей – химические и воздушно-механические пены и, наконец, четвертой – галоидопроизводные вещества. 

Вода - широко распространенное и самое доступное средство тушения пожаров. Она обладает достаточно высокими огнегасительными свойствами. Попав в сферу реакции горючих материалов, вода испаряется, забирая при этом на 1 л около 2500 кДж (600 ккал) тепла. Кроме того, при испарении каждого литра воды выделяется более 1700 л пара, что снижает концентрацию  кислорода, а следовательно, и интенсивность горения. 
Несмотря на высокую универсальность, вода как средство тушения пожаров в некоторых случаях неэффективна, а иногда и неприменима. Так, например, не приводит к желаемому результату использование воды для тушения пожаров в резервуарах с легковоспламеняющимися жидкостями. По соображениям безопасности запрещается применять воду для тушения пожаров на электроустановках под напряжением (возможны замыкание, выход из строя аппаратуры и гибель людей в помещениях (складах), где имеются металлический  натрий, калий, электронная стружка, карбид кальция, негашеная известь и т.п. Нельзя применять воду для прекращения горения термитно-натриевых, термитно-калиевых и фосфорно-натриевых зажигательных смесей. Для ликвидации горения небольших количеств материалов, а также для тушения пожаров на электроустановках применяется твердая углекислота. Действие ее основано на том, что в результате быстрого перехода из твердого состояния в газообразное она сильно охлаждает поверхность горящего, материала, а также уменьшает концентрацию кислорода в сфере горения, являясь разбавляющим огнегасительным веществом. 

К изолирующим огнегасительным средствам относятся пены, сыпучие вещества и материалы (песок, земля и т. п.), а также различные покрывала. 

Пена представляет собой смесь жидкости и газа в виде пузырьков. Для тушения пожаров применяют химическую и воздушно-механическую пены. Оболочка пузырьков в обоих случаях состоит из водных растворов солей и пенообразующих веществ. Сами же пузырьки заполнены в химических пенах углекислым газом, в воздушно-механических – воздухом. Пена получается в специальных аппаратах и применяется с помощью специальных приборов. Основное назначение пены - тушение пожаров легковоспламеняющихся и горючих жидкостей. 

Простое огнетушение заключается в том, чтобы изолировать пламя от окружающего воздуха, задушить его отсутствием кислорода. Для этого существует много простых способов: затаптывание огня, использование ветвей, шестов, одеял, песка, земли для сбивания пламени, применение огнетушителей. Сыпучие вещества и материалы (песок, земля, снег) нашли широкое распространение при тушении зажигательных смесей, а также лесных и степных пожаров. Забрасывание кромки слабых пожаров песком, землей, снегом, находящимися вблизи пожара, дает возможность прекратить горение прежде, чем оно получит сильное развитие.

Песок можно использовать для тушения почти всех зажигательных веществ и смесей: напалма, термита, электрона, фосфора, щелочных металлов, бензина, нефти. При этом надо иметь в виду, что засыпание песком термита не прекращает его горения, а лишь препятствует растеканию расплавленного металла и шлака. При засыпании электрона толстым слоем песка может происходить его разбрызгивание, поэтому на место горения песок подается небольшими порциями. Наилучшими огнегасительными качествами обладает сухой, мелкий, очищенный от мусора и камней песок, поэтому его надо хранить в сухом месте, в закрытых ящиках или в небольших (по 5—6 кг) бумажных (тканевых) мешках. Песок чаще всего хранят в деревянных ящиках. Ящик и лопату окрашивают в красный цвет.  

Зимой для тушения начавшихся загораний широкое применение может найти снег. При подаче снега к месту горения лопатами его огнегасительное действие подобно действию мелкораспыленной струи воды.

Первичные средства пожаротушения

Все первичные средства пожаротушения и противопожарный ручной инвентарь, к которым относят: огнетушители, лестницы-стремянки, топоры, ломы, багры, лопаты, ведра, фонари электрические, ножницы для резки электропроводов, емкости для воды не менее 250 литров (при наличии внутренних пожарных кранов с рукавом длиной 10 метров и стволом, установка емкостей с водой не обязательна) - должны всегда находиться в полной исправности и быть готовыми для применения в случае пожара. 

Использование пожарного инвентаря и оборудования для хозяйственных и прочих нужд, не связанных с пожаротушением, категорически запрещается. 

Таблица 1  
Рекомендации по выбору огнегасительного средства
	Горючая среда (горящий объект)
	Средства тушения

	Твердые горючие материалы: дерево, уголь, бумага, резина, текстильные материалы и т. п.
	Все виды средств тушения (прежде всего вода)

	Горючие жидкости и плавящиеся при нагревании материалы: мазут, бензин, лаки, масла, спирт, стеарин, каучук, синтетические материалы и т.п.
	Распыленная вода, все виды пен *, газовые составы, порошки

	Горючие газы: водород, ацетилен,        углеводород и др.                                 
	Газовые составы, порошки, вода (для охлаждения) 

	Металлы и их сплавы: калий, натрий, алюминий, магний и другие зажигательные вещества                           
	Порошки при спокойной  подаче на горящую поверхность

	Электроустановки, находящиеся под напряжением                                  
	Галогенированные углеводороды, двуокись углерода, порошки   


Средства пожаротушения можно разделить на: 

- подручные (ветки лиственных деревьев, веники, кошма и т. п.);

- первичные технические средства (огнетушители, автономные противо-пожарные установки);

- средства общего назначения, используемые при необходимости для ту-шения пожаров; 

- специализированные средства (пожарные автоцистерны, автонасосы и др.). 

Широкое применение в борьбе с пожарами получили подручные средства. Применение подручных средств не требует времени на их подготовку. Это дает возможность ликвидировать пожары до того, как они получат сильное развитие.

Для борьбы со слабыми и средней силы низовыми лесными и степными пожарами широко применяется захлестывание кромки пожара  ветками, вениками или палками с мокрой мешковиной. Огнегасительный эффект этого способа тушения основывается на отрыве пламени от горящего материала. При захлестывании необходимо двигаться вдоль кромки пожара и ударять по ней так, чтобы угольки и мелкий опал отбрасывались на выгоревший участок.
Группа из 3-5 человек за 1 ч путем захлестывания может гасить кромку слабого пожара протяженностью более 1000 м.
Для тушения загораний в помещениях и на боевой технике могут применяться различные покрывала (плащ-палатки, брезент, шинели, одеяла и т. п.). Повышение огнегасительного действия покрывал достигается смачиванием в воде или пропиткой огнезащитными составами.

Широко распространенным средством, применяемым при тушении лесных и степных пожаров, является шанцевый инструмент. С помощью лопат, например, производится засыпка кромки лесного пожара грунтом.

Все первичные средства пожаротушения и противопожарный ручной инвентарь, к которым относят: огнетушители, лестницы-стремянки, топоры, ломы, багры, лопаты, ведра, фонари электрические, ножницы для резки электропроводов, емкости для воды не менее 250 литров (при наличии внутренних пожарных кранов с рукавом длиной 10 метров и стволом, установка емкостей с водой не обязательна) - должны всегда находиться в полной исправности и быть готовыми для применения в случае пожара. 

Использование пожарного инвентаря и оборудования для хозяйственных и прочих нужд, не связанных с пожаротушением, категорически запрещается. 

Основными средствами, применяемыми для решения этой задачи являются огнетушители: ручные, передвижные, стационарные.

По виду огнетушащих средств огнетушители подразделяются на углекислотные, воздушно-пенные, аэрозольные и порошковые. 

Углекислотные огнетушители получили значительное распространение. Они широко применяются в химлабораториях, библиотеках, музеях и других помещениях. В качестве заряда в этих огнетушителях применяется сжиженная углекислота (диоксид углерода), находящаяся под избыточным давлением. Углекислота, как огнегасящее средство, имеет ряд достоинств. Она не оказывает на окружающие предметы какого-либо физического или химического воздействия, не токопроводна, с успехом может применяться для тушения твердых веществ, легковоспламеняющихся жидкостей, за исключением веществ, которые горят без доступа кислорода. 

Ручные углекислотные огнетушители различаются только геометрическими размерами. Они состоят из баллона с диоксидом углерода, запорного вентиля, раструба и шланга. 

Во время перехода углекислоты из сжиженной фазы в газообразную ее объем увеличивается в 400-500 раз, причем это сопровождается поглощением большого количества тепла из окружающей среды. 

Для приведения в действие углекислотного огнетушителя ОУ-2 необходимо снять его с кронштейна, поднести к месту горения, взять рукоятку в руку, провернуть раструб к огню, поворотом маховичка против часовой стрелки до отказа открыть запорный вентиль, после чего направить снежную струю газа в очаг горения. 

При работе огнетушителя нельзя наклонять баллон в горизон​тальное положение, так как при этом будут нарушены нормальные условия выхода углекислоты через сифонную трубу. 

В настоящее время наибольшее распространение получают порошковые огнетушители. Они представляют собой баллоны емкостью от 1 л и больше, заполненные сухими порошками, которые, попав в зону огня, выделяют огнегасящие вещества. 

Огнетушители порошковые используются при тушении пожа​ров и загораний легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, газов, древесины, электропроводки под напряжением, щелочных металлов и других веществ, способных к самовозгоранию. 

Принцип работы огнетушителя ОП-10: при нажатии на пусковой рычаг рабочий газ (углекислота, воздух, азот и т. п.) производит рыхление порошка, порошок под действием давления рабочего газа выдавливается и через насадок выбрасывается на очаг загорания. В рабочем положении огнетушитель следует держать строго вертикально, не поворачивая его. В последнее время все большее внимание привлекают экологические проблемы последствий тушения пожаров. Применение бромсодержащих хладонов приводит к уменьшению озонового слоя в атмосфере земли, использование биологически неразрушаемых пенообразователей - к загрязнению водоемов. Даже в случае применения обычной воды для тушения пожаров в многоэтажных жилых домах наносится значительный ущерб от попадания воды на нижерасположенные (по отношению к горящему помещению) этажи. 

Таблица 2  
Основные типы огнетушителей и их характеристики

	Tuп, марка
	Заряд
	Вместимость баллонов, л
	Время действия, с
	Дальность действия, м
	Предназначение

	Ручные пенные ОП-5 

(ОП-М) 

 
	Щелочной раствор в корпусе, кислотный раст-вор в полиэтиле-новом стакане  
	8,7

(9.0)


	66


	6-8


	Тушение  пеной (кратность - 5, объем - 40- 55л) загораний твердых материалов, горючих жидкостей на площади  до 1м2    

	Ручные углекислотные ОУ-2 (ОУ-б, ОУ4) 
	Двуокись 

углерода 

 
	2(5;8)


	20

(30, 40)
	2—3


	Тушение загораний двигате-лей и топливных баков, электроустановок, различных горючих жидкостей.

	Передвижные углекис-лотные ОУ-25 (ОУ-80, ОУ-400) 
	Двуокись 

углерода 

 
	25 (80; 400)
	60 (120; 240)
	2—3


	Тушение загораний самоле-тов,  танков, автомобилей, электроустановок, легковоспламеняющихся  жидкостей на площади 5 м2

	Ручные аэрозольные    ОА-1 (ОА-3)   

 
	Бромистый этил 

(тетрафтордибро-мэтан и т. п.) 

 
	1(3)


	15-20
	4


	Тушение загораний различных  материалов  (кроме  щелочных металлов и мате-риалов, горящих без доступа воздуха) и  электроустановок под током

	Ручные углекнслот-нобромэтиловые  ОУБ-3 (ОУБ-7) 
	Бромистый   этил  и 

окись углерода 
	3(7)
	35—40
	4-4,5
	То же

	Ручные порошковые ОП-1 (ОП-10)           
	Порошко​вый состав СИ-2 (силикагель, насыщенный) фреоном) 
	1,2
	50
	-
	Тушение натрия, ка-лия, электроустановок под током, зажигате-льных веществ и др.


Примечание. Давление в огнетушителях создается: в пенных за счет реакции между кислотной и щелочной частями заряда; в углекислотных – используется давление углекислоты; в аэрозольных, углекислотнобромэтиловых и бромовых – давление сжатого воздуха.

Внутренние пожарные краны

Многие здания оборудуются внутренним противопожарным водопроводом. Внутренние пожарные краны устанавливаются у входов внутрь помещения, на площадках, отапливаемых лестничных клетках, в вестибюлях, коридорах. Наиболее часто внутренние пожарные краны располагают в нишах, устроенных в стенах зданий. 

Внутренний пожарный кран оборудуется рукавом и стволом. Длина рукава 10 или 20 метров. Пожарный рукав при помощи бы​стросмыкающихся головок с резиновыми про​кладками соединяется с краном и стволом. После этого он скатывается и укладывается в шкафчик, а дверца шкафчика закрывается и пломбируется. 

При возникновении пожара нужно сорвать пломбу, открыть дверцу, раскатать пожарный рукав, после чего, если он не присоединен к крану, а ствол к рукаву, произвести соответствующие соединения. Затем поворотом вентиля крана пустить воду в рукав. Вентиль нужно открыть до отказа. 

При работе со стволом нельзя направлять струю воды на электрические провода, приборы и установки, находящиеся под напряжением, во избежание поражения электрическим током. 

Использование внутренних пожарных кранов, а также рукавов и стволов, не связанных с тушением пожара, или проведение тренировочных занятий категорически запрещается. Виновных лиц органы госпожнадзора привлекают к административной ответственности. 

