Сообщение

о проведении открытого конкурса на право заключения концессионного соглашения в  отношении объектов централизованной системы холодного водоснабжения и водоотведения, находящихся в собственности муниципального образования  Жердевского муниципального округа Тамбовской области
Администрация Жердевского муниципального округа Тамбовской области сообщает о проведении открытого конкурса на право заключения концессионного соглашения в  отношении объектов централизованной системы холодного водоснабжения и водоотведения, находящихся в собственности муниципального образования  Жердевского муниципального округа Тамбовской области

Концедент: Муниципальное образование - Жердевский муниципальный округ Тамбовской области

Полномочия концедента от имени муниципального образования Жердевского муниципального округа Тамбовской области осуществляет управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа Тамбовской области

Место нахождения и почтовый адрес: 393670, Тамбовская область, м.о. Жердевский, г. Жердевка, ул. Первомайская, 126 
Адрес официального сайта концедента в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»: https://zherdevskij-r68.gosweb.gosuslugi.ru/
Контактный телефон: 8 (47535) 5-19-43

Контактное лицо: Аносова Марина Викторовна

Объект концессионного соглашения: объекты централизованной системы холодного водоснабжения и водоотведения на территории Жердевского муниципального округа Тамбовской области (г. Жердевка). Сведения о составе и описании Объекта Соглашения, в том числе технико-экономических показателях, техническом состоянии, балансовой стоимости передаваемого Объекта Соглашения, приведены в конкурсной документации

Срок действия концессионного соглашения: 14 лет со дня его заключения (подписания)

Требования к участникам конкурса:
Участником конкурса может быть индивидуальный предприниматель, российское или иностранное  юридическое лицо либо действующие без образования юридического лица по договору простого товарищества (договору о совместной деятельности) два и более указанных юридических лица. Участником конкурса не может являться иностранное юридическое лицо (в том числе посредством заключения договора доверительного управления имуществом в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации), организация и другое корпоративное образование, обладающие гражданской правоспособностью, созданные в соответствии с законодательством иностранного государства, не имеющие аккредитованных филиала, представительства на территории Российской Федерации, либо два и более юридических лица, которые действуют по договору простого товарищества (договору о совместной деятельности) и в числе которых имеются указанные иностранные юридические лица.

Участник конкурса должен соответствовать следующим требованиям:

1) непроведение ликвидации юридического лица или отсутствие решения о прекращении физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя;

2) отсутствие возбужденного производства по делу о несостоятельности (банкротстве) в соответствии с законодательством Российской Федерации о несостоятельности (банкротстве);

3) неприостановление деятельности юридического лица или индивидуального предпринимателя в порядке, установленном Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях;

4) отсутствие регистрации юридического лица в государстве или на территории, которые предоставляют льготный налоговый режим налогообложения и не предусматривают раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны), перечень которых утверждается Министерством финансов Российской Федерации;

5) наличие средств или возможности их получения в размере не менее пяти процентов объема заявленных в проекте концессионного соглашения инвестиций (предельного размера расходов на создание и (или) реконструкцию объекта концессионного соглашения, которые предполагается осуществить концессионером, на каждый год срока действия концессионного соглашения);

6) отсутствие неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством о налогах и сборах.

Критерии конкурса и их параметры: отображены в конкурсной документации
Порядок, место и срок предоставления конкурсной документации:
Конкурсная документация предоставляется в письменной форме на основании поданного в письменной форме заявления любого заинтересованного лица в течение двух рабочих дней со дня получения соответствующего заявления по адресу: 393670, Тамбовская область, м.о. Жердевский, г. Жердевка,  ул. Первомайская, 126, Управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа
с 8-30 час. до 12-30 час. и с 13-30 час. до 17-00 час. по местному времени в рабочие дни. Конкурсная документация доступна для ознакомления на официальном сайте torgi.gov.ru и официальном сайте Концедента https://zherdevskij-r68.gosweb.gosuslugi.ru.
Размер платы, взимаемой концедентом за предоставление конкурсной документации: Плата за предоставление конкурсной документации не взимается.
Место нахождения, почтовый адрес, номера телефонов конкурсной комиссии: Конкурсная комиссия располагается по адресу: 393670, Тамбовская область,  м.о. Жердевский, г. Жердевка,  ул. Первомайская, 126, тел.: 8 (47535) 5-19-43.

Порядок, место и срок представления заявок на участие в конкурсе:
Заявки на участие в Конкурсе представляются в конкурсную комиссию по адресу: 393670, Тамбовская область, м.о. Жердевский, г. Жердевка,  ул. Первомайская, 126, Управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа в запечатанном конверте с пометкой: «ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ НА ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ КОНЦЕССИОННОГО СОГЛАШЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОБЪЕКТОВ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЙ СИСТЕМЫ ХОЛОДНОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ВОДООТВЕДЕНИЯ», а также с указанием  наименования и адреса Заявителя, в рабочие дни с 8-30 час. до 12-30 час. и с 13-30 час. до 17-00 час. по местному времени с «13» июня 2024 года до 17-30 час. «25» июля 2024 года. 
Размер задатка, порядок и срок его внесения, реквизиты счетов, на которые вносится задаток:
Заявитель в целях обеспечения своих обязательств по заключению концессионного соглашения должен осуществить внесение задатка в размере 144 369,20 рублей. Задаток уплачивается не позднее дня подачи заявки по следующим реквизитам:

Получатель: УФК по Тамбовской области (Управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа Тамбовской области  л/с 05643ИЧ8620)

ИНН 6800007768

КПП 680001001

р.счет: 03232643685040006400

кор/счет 40102810645370000057

БИК 016850200

Банк получателя: Отделение Тамбов банка России//УФК по Тамбовской области г.Тамбов

ОКТМО  68504000

Назначение платежа: «Задаток в обеспечение исполнения обязательств по заключению концессионного соглашения».
Порядок, место и срок представления конкурсных предложений: 
Конкурсное предложение оформляется в письменной форме в двух экземплярах (оригинал и копия), каждый из которых удостоверяется подписью участника конкурса, и представляется в конкурсную комиссию в отдельном запечатанном конверте с пометкой «КОНКУРСНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПО КОНКУРСУ НА ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ КОНЦЕССИОННОГО СОГЛАШЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОБЪЕКТОВ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЙ СИСТЕМЫ ХОЛОДНОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ВОДООТВЕДЕНИЯ». К конкурсному предложению прилагается удостоверенная подписью участника конкурса опись представленных им документов и материалов в двух экземплярах, оригинал которой остается в конкурсной комиссии, копия – у участника конкурса.
Конкурсные предложения представляются по адресу: 393670, Тамбовская область, м.о. Жердевский, г. Жердевка, ул. Первомайская, 126, Управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа, с 08-30 до 12.30 и с 13.30 до 17.00 по местному времени в рабочие дни со дня получения участником конкурса уведомления с предложением предоставить конкурсные предложения до 10-00 час. «22» октября 2024 г.
Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе:
Конверты с заявками на участие в конкурсе вскрываются на заседании конкурсной комиссии по адресу: 393670, Тамбовская область, м.о. Жердевский, г. Жердевка, ул. Первомайская, 126, Управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа «26» июля 2024 года в 10 час. 00 мин. по местному времени. 

Место, дата и время вскрытия конвертов с конкурсными предложениями: 
Конверты с конкурсными предложениями вскрываются на заседании конкурсной комиссии по адресу: 393670, Тамбовская область, м.о. Жердевский, г. Жердевка,  ул. Первомайская, 126, Управление по муниципальному имуществу и землеустройству администрации Жердевского муниципального округа « 22» октября 2024 года в 10 час. 00 мин. по местному времени. 

Порядок определения победителя конкурса:
Победителем конкурса признается участник конкурса, предложивший наилучшие условия, определяемые в порядке, предусмотренном конкурсной документацией. В случае, если два и более конкурсных предложения содержат равные наилучшие условия, победителем конкурса признается участник конкурса, раньше других указанных участников конкурса представивший в конкурсную комиссию конкурсное предложение. 

Срок подписания членами конкурсной комиссии протокола о результатах проведения конкурса:
Протокол подписывается не позднее чем через 5 рабочих дней со дня подписания конкурсной комиссией протокола рассмотрения и оценки конкурсных предложений.
Срок подписания концессионного соглашения: 
Концедент в течение 5 (пяти) рабочих дней со дня подписания членами конкурсной комиссии протокола о результатах проведения конкурса направляет победителю конкурса экземпляр указанного протокола, проект концессионного соглашения, включающий в себя условия этого соглашения, определенные решением о заключении концессионного соглашения, конкурсной документацией и представленным победителем конкурса конкурсным предложением. Концессионное соглашение должно быть подписано в срок не позднее 10 рабочих дней со дня направления такому участнику конкурса проекта концессионного соглашения. 
